

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

EN LA ERMITA NUEVA

Los días 19, en que celebró la Iglesia el Sagrado Corazón de Jesús, y el 21, festividad de San Luis Gonzaga, próximamente pasados, tuvieron lugar en la Ermita Nueva, dos actos, no ya solemnes por la brillantez con que fueron celebrados, sino por la importancia verdaderamente inuitada que acusaron.

Fueron, la comunión general de niños y niñas que se educan en las escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, instituidas por el Padre Poveda.

Extraordinario número de pequeños, recibían la Forma Sacratísima, llegando a sumar trescientos; todos los que tenían conocimiento ó instrucción necesaria de la importancia de los Sagrados Sacramentos de la Penitencia y de la Eucaristía.

Es la vez primera que los niños de los barrios altos dan gallarda muestra de ser cristianos, después de haber recibido las aguas del bautismo; había allí algunos bien crecidos que no se habían confesado, y que antes de la creación de las Escuelas del Sagrado Corazón, no sabían ni la oración dominical, ni tenían conciencia de pertenecer al cristianismo, ignorando la existencia de Dios.

Y he aquí el espectáculo, teniendo en consideración razones tales, fué conmovedor y de una ejemplaridad, y de una importancia, y de una trascendencia suma.

El primer día, ofició y dió á los niños la Sagrada Comunión don Antonio García Muñoz, coadjutor de la Parroquia de Santiago y catedrático del Seminario conciliar de San Torcuato, asistido de los señores sacerdotes don Vicente Ayllón y don Juan Porcel.

A las niñas, la facilitó don Manuel García, ilustrado párroco de San Miguel, al que también acompañaron en la misa los presbíteros señores Ayllón y Porcel.

Los oficiantes señores García, y García Muñoz, dirigieron sentidas pláticas á los niños haciéndoles entender la importancia del acto realizado exortándolos á ser buenos cristianos, á seguir la senda de la virtud, y á continuar aprendiendo para ser útiles á esta sociedad y á la familia.

Después de recibido el Sacramento y terminada la función de iglesia, se ofreció á los niños sabroso desayuno, siendo servidos por las señoras doña Asunción Sainspardo, doña Angustias García, doña María Linarejos Castroverde, doña Concepción Ocaña, y señoritas Concepción y Asunción Córcoles Sainspardo, Marta Teresa Molina, Josefa Cambil, Joaquina Carretero, Carmen Palma, Carlota y Carmen Revueltas y Araceli Caballero Ma-

gán. Que juntamente con los señores profesores, prepararon á los niños para recibir el Sacramento de la Penitencia, costeando el desayuno de sus privados intereses.

La concurrencia fué numerosa; allí entre otros, vimos á los señores Córcoles, Carretero, Poveda, Ayllón, Palma, Revuelta, Rodríguez Navarrete sintiendo no recordar más entre aquel maremagnum.

El fotógrafo señor Chavarino sacó varias instantáneas.

La gloria mayor, la mejor parte, el triunfo conseguido, dicho se está, corresponde al señor Poveda, que al calor de sus elevados pensamientos y cristiano corazón ha surgido esa obra escelsa de caridad.

La augur.

A las gitanicas de buena cepa que hacen la buenaventura examinando la palma de la mano y fijándose en las rayas, en las prominencias, protuberancias, y demás accidentes que de tener en cuenta son, están saliendo y salen y saldrán competidoras mas clásicas: estas son, las hipnotizadas por medio del magnetismo ajeno ó por medio de su mismo y personal magnetismo también, que ellas solas se duermen sin necesidad de que nadie les dé pases ni les proporcione fluido, haciendo aspavientos y gerigonzas, abriendo y cerrando la mano, moviendo majestuosamente las piernas y torciendo la cerviz, hasta que caen en el sueño mas pello, guasón y estudiado que figurarse puede.

Una de estas augures, existe, y reina, en el género, en una ciudad marítima, muy cerca de aquí con la que hace poquitos años nos une un santo y amigoso haz: Almería.

A ella que es persona anteca, pálida y descolorida, van á consultar y saber su sino no solo simples labradoras ó industriales, sino señoras y señoritas simples que se juzgan de alto coturno, de privilegiada raza, de la *listocracia* mas alta y linajuda del *pueblo*, tanto, que usan *sombrerillos* y *croces* que hacen de sus cinturas tallo de avispa y de sus *abdomen* que semejan un bombo, reducida barriga, dándoles con las caderas postizas que se llevan ahora y son invención fin de siglo, que fué herencia del XIX, un aire de *degnidad* y *alegancia* que *tiembra* el mundo.

A mí me han contado, yo no lo *vide*, lo que pasa casa la pitonisa donde fueron ó han ido algunas pajanas de *sombrerillo* y todo.

Después de hipnotizarse la paciente haciendo cuatro aspavientos y algunas contorsiones cómico-burlescas da principio la sesión.

—Pregunten ustedes, dice la mamá de la *adivina* dora.

—Arturo, dice una *pollanclona* de cincuenta años que asegura no haber cumplido treinta y cinco ¿no mira con buenos ojos?

—Con los que tiene responde la augur.

—Pero ¿sus pensamientos son buenos, se casará conmigo?

—Adora á usted y pronto pedirá su mano.

—Tardará muchos meses.

—Cinco á lo más.

La *pollanclona* salta de gozo tanto que el sombrero que gasta en la ciudad y no en su pueblo se desprendió de su cabeza y cae *desmallado* sobre su hombro derecho.

Suelta una pesetilla á la madre de la niña que tan buenas noticias le dá y se pone á gozar de su dicha.

Hay que advertir que Arturo es un fondista de cuarenta y pico de años que es inclinado al sexo feo, hombruno si los hay, y que gasta saliva con ellas lo mismo que si la gastara con el *cabraor* de contribuciones, con el mismo arranque amoroso por que no puede ser.

Una pollita lánguida y romántica, sustituye á la *anciana*.

—Mi novio que estudia derecho me ha pedido mi retrato ¿es con buen fin?

—Con el mejor, con el intento de ponerlo encima de las telas de su corazón.

—Luego debe dárselo?

—Déselo usted cuanto antes.

—Y se casará conmigo? no abusará de él?

—Las estrellas, su sino y mi ciencia, dicen que no abusará y que serás la mujer mas feliz del mundo: tendrás cinco hijos, dos de ellos condes, dos padres de la Iglesia y luego morirán ustedes.

—¿De qué?

—De muerte natural.

—¿Y enfermedad?

—Vejez.

Tome usted señora: y la consultante da cinco pesetas á la coatora de los días de la adivina.

Seguidamente pregunta una recién casada.

—Mi esposo ¿me quiere?

—Mas que la sal al agua.

—Me es fiel.

—Fidelísimo: está loco, chocho y muerto por sus pedazos.

—Entonces ¿por qué viene tan tarde á casa, allá y las dos de la madrugada?

—Porque sus asuntos lo entretienen.

—¿Puedo estar tranquila?

—Tranquilísima, su hombre de usted es una mala va.

—Durarán mucho las ocupaciones?

—Quince días.

—Y después?

—Se dedicará únicamente á su mujer, á la que adora.

Diez pesetas fueron *trasegadas*, del portamonedas de plata de la recién casada á la fultriguera de la bruja de la madre de la adivinadora.

—Mi hijo, interroga una madre que se cuele acto continuo ¿estudia?

—Sí.

—Entonces por qué está siempre en el mismo curso?

Inocentemente, él no tiene la culpa, la tienen otros.

—¿Quiénes?
 —Los amigos.
 —Pero...
 —Que se aparte de ellos y será todo un hombre.
 —¿Llegará á médico?
 —Sin duda.
 —¿De qué pueblo?
 —Primero del suyo, luego de otro por el que pasa un río candaloso.
 —¿Y hará suerte?
 —Mucha suerte.
 —¿Cuándo?
 —Al momento.

Nadie absolutamente, nadie sale disgustado de la mansión de la adivinadora que es un punto filipino que existe, y que se merienda los cuartos de mas de cuatro mentecatas que creen artículo de fe lo que dice la hipnotizada asimismo, siendo lo cierto que goza de fama tal que ha trascendido allende el mar en quince leguas su redondo, y aquí en la falda de Sierra Nevada en otra redonda respetable.

¡Y vaya usted á decir á las devotas de la pitonisa que eso es un lie, una mentira, un engaño manifiesto, le sacan á uno los ojos y lo tratan de incrédulo y le dan una función con sus *arpadas* lenguas!

Allá ellas y con su pan se lo coman.

GARCÍ-TORRES.

Obispo, Martir y Santo

Próximo el día en que ha de ponerse en escena el drama cuyo título es el del epigrafe de este artículo, haremos conocer á nuestros paisanos la labor artística, literaria é histórica que para su composición ha tenido que llevar á cabo su autor don Enrique López de Argüeta y Quintana.

Según intimas conversaciones tenidas con dicho señor, hace algunos años, que impulsado por un deseo vehemente y laudable, nuestro paisano y buen amigo con la única idea de presentar ante la consideración de la sociedad accitana la verdad histórica de los detalles genealógicos de su drama en donde habían de resaltar las verdades y bellezas de la religión cristiana, acometió con perseverancia y sin desmayo la difícil obra ya nombrada; epopeya, que á su juicio encierra todos los datos históricos y biográficos de las ralevantes cualidades de aquel coloso de la fé, San Torcuato, nuestro excelso patrono.

Para la averiguación de tales pormenores, el señor Argüeta y Quintana, ha tenido que sacar del polvo de los archivos cuanto pudieran encerrar obras que le suministraran múltiples datos al efecto, invirtiendo en esta laboriosa investigación más de cuatro años, no encontrando más que un volumen sacro, único que pudiera evidenciar el fin que se proponía. Despues de repetidas investigaciones llegó á conseguir un libro de un centro catalán, original de un sabio fallecido hacia muchas décadas de años, llamado el Padre Orsini.

En este libro se consiguan los dichos de san Lucas, que sancionaron la genealogía é historia del Agóstol de la Fé, san Torcuato, y solo, luchando aisladamente con las dificultades de época, religiones, lenguaje y detalles de indumentaria ha dado cima á su composición lírico-bíblica-dramática; quedando un tanto satisfecho de haber conseguido sus nobles aspiraciones, la leyó á sus ami-

gos: los que llegamos á conocerla nos abstenemos por hoy de hacer comentarios antes de que el público juzgue; pues el autor á nuestras súplicas y á impulsos de nuestros deseos ha permitido que se exhiba, con todo el aparato escénico que requiere su argumento, sublime epopeya del siglo I de Jesucristo.

Nos complacemos en participar que la obra está en ensayo, haciendo un llamamiento á los habitantes de esta ciudad para que con sus iniciativas nobles, levantadas y generosas, alienten y contribuyan con todas sus fuerzas morales y materiales, á que con lucimiento se lleve á cabo y tenga feliz término el laudable pensamiento de nuestro paisano querido don Enrique López de Argüeta y Quintana.

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—No se debe juzgar siempre de los hombres por las exterioridades. Un mal vestido puede encubrir un excelente entendimiento.—(H. y G. de la T.)

EFEMÉRIDE.—Federico I, duque de Mantua, casado con Margarita, hija de Guillermo VI Paleólogo, y sobrina de Juan Jorje Paleólogo, murió á la edad de cuarenta años el 28 de Junio de 1540. Háblase de un magnífico torneo que celebró en el año de 1520. Seis caballeros franceses le abrieron, y él dió pruebas de su bravura y habilidad. En 1527 entró en la liga de los príncipes de Italia contra Carlos V, para librar al papa Clemente VII, pero después fué con gran séquito á visitar al emperador en Bolognia, y fué muy bien acogido.

SOCIEDAD.—Una han constituido en Málaga varias personas de mucho humor y pocas aprensiones, bajo el alarmante título, *La Bicha*. Los socios de *La Bicha* que nada temen á la influencia del *trece* en las adversidades de la suerte, se reúnan á comer todos los días *trece* de cada mes, en número de *trece* comensales, que son los que constituyen la cifra exacta de individuos de la sociedad. Los *trece* juegan siempre juntos á la Lotería un *trece* mil, y viven en casas señaladas con el número *trece*. El salón donde celebran sus banquetes y reuniones, está adornado con *trece* soberbias *bichas* disecadas, de grandes dimensiones.

Una sociedad así está haciendo falta en Acci, pues está muy estendida la fatal influencia que tiene la palabra *culebra*, cuando se pronuncia ante personas, que por otro lado no se asustarían de dar su mano y conversación á los granaderos de la que fué emperatriz Catalina de Rusia.

ACTOR.—El eminente don Fernando Diaz de Mendoza, según dice un periódico de Sevilla, piensa descansar del teatro una temporada, con objeto de restablecer su quebrantada salud.

EQUIVOCACIÓN.—Quien nos incluye

entre los pueblos moribundos, no nos conoce, porque si nos conociera nos hubiese incluido en otra categoría, ¡En la de los muertos!

GOBERNADOR.—En este pueblo está vacante la plaza de secretario de su ayuntamiento. Esta dotada con el sueldo de 500 pesetas. Las solicitudes en el plazo de quince días desde el siguiente en que aparezca la convocatoria en el *Boletín Oficial*.

PONENCIA.—Para informar el proyecto de ley de la 1.ª enseñanza, el Senado ha elegido la siguiente comisión: Sres. Lastres, Santos, Gazman, Hinojosa, Navarro Rodrigo, García Romero, Marqués de Guadalupe y Morales, nombrando Presidente al señor Navarro Rodrigo y Secretario al Sr. García Romero.

Dios les ayude ó ilumine á dichos señores para que lo que hagan lo hagan bien.

PLAZO.—El voluntario para adquirir sus recargos las cédulas personales termina el último día de este mes.

BANQUERO.—Pasados que sean algunos días, llegará á Linares el concesionario de los ferrocarrilos del Sur de España, don Ivo Bosch.

GRAENA.—De este pueblo, ha regresado á Almería el vice-presidente de aquella Comisión Provincial de la Cruz Roja, don Ramón de Casas Sanchez, acompañado de su bella y distinguida esposa. A su paso por ésta ciudad visitaron algunas familias con que dicho matrimonio tiene relaciones de amistad, recorriendo y visitando también lo más notable de esta población.

HUELGA.—Se declararon en ella éstos últimos días los operarios de las obras del embarcadero de Alquifa, á causa de habérsese les aumentado en una hora el trabajo. Por las buenas predisposiciones de patronos y obreros ha terminado felizmente.

SUSCRIPCION.—La iniciada por don Nicolás Salmerón entre los republicanos, asciende hoy á la cantidad de más de cuatro millones de reales.

POETAS.—Los escritores gallegos han nombrado hijo adoptivo de aquella privilegiada región á nuestro colaborador don Narciso Diaz de Escovar, autor del libro *Una semana en Galicia*, Reciba nuestra enhorabuena nuestro antiguo poeta.

PLAZA.—La de Secretario del Ayuntamiento de Velez Rubio se encuentra vacante.

MIEDO.—Maura no se atreve á publicar la combinación de gobernadores que tiene en cartera por miedo á que la llamen la *raleia*.

¡Tiene tantos cerros!

PESCA.—Han sido ya desembarcados en Málaga los cuatro pequeños laudes de construcción griega traídos del Pireo, por la Sociedad constituida al efecto, para la explotación de la pesca de esponjas en las costas meridionales de España.

Estas embarcaciones serán abanderadas con pabellón español, y las tripularán marineros griegos. Uno de estos laudes explorará muy en breve las costas de Almería.

CATEDRÁTICO.—El de la Universidad Central don Antonio Gonzalez Garbin, marchará á Valencia para pasar una larga temporada en la ciudad del Turia. Según el cariño que le profesamos desde que

áramos jóvenes, así le deseamos que los aires de aquella hermosa huerta le sean beneficiosos para su salud algo quebrantada por el asiduo trabajo de la cátedra, y el estudio constante á que se dedica fuera de las horas docentes reglamentarias.

INAUGURACION.—Para uno de los días que quedan del presente mes se anuncia la inauguración solemne, que será probablemente por S. M. el Rey, del grupo escolar del distrito del Congreso de la Corte, magnífico edificio que interior y exteriormente según dicen, ha de llamar la atención. Dicho grupo es el primero de los diez que se proyecta con motivo de la jura de S. M. don Alfonso XIII.

ROMA.—El rey se ha reservado tiempo para reflexionar antes de admitir las dimisiones de sus ministros.

Italia tiene un rey que reflexiona.

PROPIETARIO.—De paso por ésta, procedente de Granada, en la tarde del Jueves último salió para Gérez del Marquesado, nuestro suscriptor don Eduardo Salmerón, acompañado de su esposa é hijos. El señor Salmerón, atento á la educación de estos últimos, vive en Granada todo el tiempo que dura el curso académico y llegadas las vacaciones, vuelve con toda su familia al país donde radican sus fincas á efectuar la recolección de sus rentas.

REY.—El nuevo de Servia nos merece las mismas consideraciones que el hombre que se come el pan que gana otro: sentarse en un trono, que aunque lo hayan limpiado huele á sangre, es tener buen estómago y poca aprensión.

ENSEÑANZA.—Pasados algunos días se librará á todas las provincias el importe de un semestre para material de las escuelas, ya que no se libró á su debido tiempo el trimestre que venció en Abril último.

DOCTOR.—Ha regresado de los Baños de Zújar, su director, nuestro ilustre paisano, don Benito Minagorre Cubero, acompañado de su distinguida esposa doña Rosa Porcel, por haber terminado la temporada oficial de tan salutífero balneario.

FUEGO.—Los yankis han quemado todas las escuelas que teníamos nosotros en Filipinas, levantando despues excelentes locales. ¿No sería bueno quemar también en España el 80 por 100 de los tugurios que se conocen con el nombre de escuelas?

AYUNTAMIENTO.—El de Granada está convidado por el de Almería, para las fiestas de Agosto en esta última ciudad. Ya ha llevado la comunicación á la ciudad del Generalife, la más hermosa del mundo según Chateaubriand, don José Burgos Tamarit.

Jamás hemos conocido la envidia; pero ahora ¡quién fuera concejal de Granada!

ARTÍCULO.—Con gran satisfacción hemos leído en *La Crónica Meridional* de Almería, el suscrito por D. Pascual Santa Cruz Revuelta, titulado: **BANDIDOS CON UNIFORME.** Sus apreciaciones no pueden ser más atinadas, levantadas y nobles. Estamos en todo conformes con su espíritu y letra, y mandamos nuestra enhorabuena al joven autor que también ha colaborado en **EL ACOLTANO.**

PALCOS.—Los nuevamente construidos en el Teatro-Pósito son bonitos y acusan

buen gusto en su propietario don José María Sanchez Duarte; pero es necesario que los que ocupan los asientos de ellos se hagan cargo de que el público de abajo no está por recibir las colillas de los cigarros, ni las partículas de humbre que de ellos se desprenden de cuando en cuando. Reiteramos nuestros súplicas á los dependientes de la autoridad para que velen por que no se fume en el teatro.

VIAJERO.—Ayer Sábado á las once de la noche llegó á esta ciudad don Eduardo Gasset Chirchilla, hospedándose casa del director de esta Cárcel, su pariente don Nicolás Hernandez Diez de Oñate, y hoy en el correo saldrá con dirección á Madrid.



TRES MINUTOS DE DESCANSO.

I.—ABISINIA.

En este país, un cismático llamado Teclafa, superior de más de mil monjes y varón que gozaba de mucha fama de santidad, no solo atrajo al catolicismo todos sus súbditos, sino que semejante á Saulo se consagró enteramente á la conversión de sus hermanos, y son ya tres las cristiandades que por su medio se han reunido á la Iglesia de Jesucristo. Así sucede en los demás puntos de Africa, como en Madagascar, en las Azores etc.: de suerte que el conjunto de católicos que viven en Africa pasa de 2.000.000, cuando á fines del siglo XVIII eran escasos por demás.—(Perrone.)

II.—FRASE.

Dice Chateaubriand, hablando de la genealogía de Napoleón I. que la gloria de un hombre no sube, ni baja. El origen del Nilo es únicamente conocido por algunos etíopas; ¿y qué pueblo no conoce su embocadura?

III.—TRANQUILIDAD.

Nadie tema la libertad de imprenta cuando sea ilustrado y gobierna para el pueblo. Varios ejemplos históricos así lo corroboran; dígalo Dinamarca bajo el Príncipe Real Federico, dirigido por su ministro el Conde Bernstorff.—(Siglo XVIII.)



ABOGADO.—Nuestro constante suscriptor y compañero don Rafael Garcia Pañuela, ha regresado de Granada en unión de su distinguida esposa é hijos, en donde ha pasado el invierno atendiendo á la educación de estos últimos, como lo efectúa todos los años desde que los hubo hábiles para cursar carrera en nuestra culta Universidad.

TEATRO.—Sería conveniente y hasta decoroso por el buen nombre de todos los habitantes de esta ciudad, que los dependientes de la autoridad que acuden á las representaciones, vigilarán á los asistentes á ellas, á fin de que no se fumara en el salón de espectáculos ni en los entreactos ni durante el tiempo que estuviera el telon levantado. Si no se vigila, los forasteros que acuden allí muchas noches, se harán lenguas al salir de aquí, de nuestra incultura, y doloroso es decirlo, de nuestra descuidada y pésima educación.

GLORIAS.—Para elevar un monumento á Sagasta van recaudadas 170.000 pesetas.

Y para elevar otro á Pi y Margall se han recaudado unas 4.000.

¡Bien es verdad que Sagasta perdió las Colonias, y que Pi y Margall no perdió nada!

Y... ¡¡¡poco no lo que se pierde alguien lo encuentra... hay agradecidos!!!

El Evangelio dice esto y nosotros decimos á *El Evangelio*, que esas 4.000 pesetas para Pi y Margall representan más fé y abnegación en sus donantes, que las recogidas por Sagasta de pocos ricos de espíritu y pobres á la vez por su vanidad que nada dirá á las generaciones futuras.

AFORISMO.—El enamorado es un cuerdo de otros tiempos que se ha hecho loco voluntariamente.—(Villegas.)

TARJETAS MORTUORIAS

ANIVERSARIOS EN PRIMERA PLANA.

| | |
|--------------------------|-----------|
| Cuadro de toda la plana. | 100 Ptas. |
| Id. de dos columnas. | 80 » |
| Id. de una. | 60 » |

EN SEGUNDA PLANA.

| | |
|-------------------------|------|
| Cuadro á tres columnas. | 80 » |
| Id. á dos. | 60 » |
| Id. á una. | 40 » |

EN TERCERA PLANA.

| | |
|-------------------------|------|
| Cuadro á tres columnas. | 60 » |
| Id. á dos. | 40 » |
| Id. á una. | 20 » |

EN CUARTA PLANA.

| | |
|-------------------------|------|
| Cuadro á tres columnas. | 40 » |
| Id. á dos. | 20 » |
| Id. á una. | 10 » |

Fés de vida.

Se venden á cinco céntimos de peseta en la papelería de don Gabriel Olbera y en el Estanco de la calle Ancha. Aviso á todos los pensionados del municipio, de la provincia y del Estado.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

| | |
|--------------------------------------|--------------------|
| Trigo fanega, de . . . | 11:50 á 12:00 pts. |
| Cebada » de . . . | 09:00 á 09:50 » |
| Centeno » de . . . | 00:00 á 00:00 » |
| Habas » de . . . | 01:00 á 00:00 » |
| Maiz » de . . . | 03:00 á 00:00 » |
| Garbanzos » de . . . | 20:00 á 40:00 » |
| Judías » de . . . | 25:00 á 30:00 » |
| Lentejas » de . . . | 00:00 á 00:00 » |
| Aceite arroba, de . . . | 09:00 á 09:50 » |
| Cañamo » de . . . | 12:00 á 13:00 » |
| Patatas quin tal, de . . . | 06:00 á 06:50 » |
| Cañamones fanega, de . . . | 00:00 á 00:00 » |

El Corredor,
JUAN MATIAS Lorenza

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CHARADA

— ¡Si yo me bebiera el agua
que contuviera una *prima*
segunda con la *tercera*!
ó quizás mejor sería,
el agua del *prima* *cuarta*
meterla en una vasija,
echarle *dos* del mejor
y bebérmela en un día
sin que lo *cuarta* con *dos*
mi infortunada familia:
para hacerlo como digo
¿de qué *una dos* me valdría?
Yo quiero estar *tercia* *cuarta*
para ganarme la vida. —

Así se quejaba un *todo*
en la cama cierto día
buscando para su mal
una eficaz medicina
¡Pobre, enfermo y sin recursos!
La mayor de las desdichas.

R.

La solución en otro número.
a la anterior. =ADOQUIN.

Riquezas de las Naciones

Hasta hace pocos años, Inglaterra se había considerado la más rica de las naciones, pues que era la poseedora de la mitad de todos los buques existentes, y las tres cuartas partes de los ferrocarriles, y el conjunto de sus capitales ascendían a unos 50.000.000.000; pero durante los últimos lustros esa riqueza ha aumentado muy poco, mientras que la de los Estados Unidos crece rápidamente de año en año hasta el punto de que, según todas las indicaciones el próximo censo ha de hacer subir los capitales á doble cantidad que los ingleses.

Incluyendo en la casilla de los haberes los terrenos utilizados, los utensilios de agricultura, los establecimientos fabriles, ganado, dinero, casa, muebles, ferrocarriles, vapores, manufacturas y demás valores mercantiles, la riqueza de las naciones principales es como sigue.

| | |
|--------------------------|----------------------|
| Estados Unidos | Duros 65.000.000.000 |
| Gran Bretaña | 47.000.000.000 |

| | |
|---------------------|----------------|
| Francia | 42.000.000.000 |
| Alemania | 32.000.000.000 |
| Rusia | 25.000.000.000 |
| Austria | 19.000.000.000 |
| Italia | 14.500.000.000 |
| España | 12.500.000.000 |
| Australia | 8.500.000.000 |
| Bélgica | 3000.000.000 |
| Holanda | 4.950.000.000 |
| Canadá | 4.900.000.000 |

INVENTO NOTABLE

El indicar exactamente la profundidad del mar en cualquier paraje y en el momento que se desee, es el objeto de un instrumento que acaba de perfeccionarse, y cuyo nombre es «Gontador de brazas». Su forma es circular, y en su centro hay un anillo suspendido sobre balancines, como los de un compás ordinario, teniendo además un disco de cristal perpendicular al primero y dividido en brazas y medios grados que señala un indicador. En el centro, y sirviendo de diámetro al anillo, hay un pequeño imán que puede ponerse en contacto con una pila primaria, de la cual se obtiene la energía necesaria para dar más fuerza al imán. Y como la tierra es también otro imán, se obtiene su magnetismo ó caso, pudiéndose después, cuando el instrumento está propiamente ajustado y se ha cerrado el circuito, hacer observaciones desde á bordo que muestran en el acto la diferencia entre ambos imanes en cualquier lugar, lo que supone el conocimiento de la profundidad del mar en todas partes.

Tan pronto como el modelo estuvo listo, el inventor se embarcó en un vapor, encarrándose con su aparato en la cámara del capitán, quien da cuando en cuando daba ordenes para que se echara la sonda, preguntándole después al inventor á qué profundidad se hallaban, resultando que las indicaciones, del aparato eran rigurosamente correctas.

Este nuevo invento ha de prestar á los navegantes, en momentos y lugares determinados, servicios indudables de verdadera importancia.

Azufaifo

Samarios, citado en la Agricultura Nabathea, di

ce que el azufaifo se planta de sucesor (que es el vástago criado con separación cerca del árbol), y que quiere tierra blanda y jugosa. Dice Domócrito que, si la rama fuese muy fructifera, prenderá. Y se dice, que este árbol no se pone de somilla. A causa de que si ella renace, no echa aquel árbol el fruto sino á manera de el del acebuchó (esto es), menudo, de mucho hueso y poca carne, y que así es lo mejor plantarlo de buena rama para que (no degenero, sino que) rinda el fruto de su misma especie todos los años.

Cada plantación se ejecuta cada jueves en menguante de luna en hoyo de tres palmos, reponiendo la tierra sin algún estiércol, y regándola cada ocho días desde el principio de Noviembre hasta principio de Marzo.

Dícese que de cuesco hendidó se siembra en vasos por Septiembre y Enero, cascando antes el mismo y cubriéndole de tierra del grosor de dos ó tres palmos, y que regado hasta que nace, se trasplanta después de los dos años. También se dice que su plantón, su allegado (ó vástago nacido cerca de su pie) y el cuesco se planta en Enero, Febrero y Marzo, y la estaca en Mayo á distancia de quince á veinte codos una de otra, observando en su plantación lo expuesto arriba. No se injerta en su especie ni en otra, ni de él se hace injerto alguno por su poca materia (ó jugosidad). Es el primer árbol que se desnuda de la hoja y el último que arroja el botón y fecunda. Sufre la mucha agua, y si no se riega, tampoco le daña esta falta por ser montésino. Se dice que le es idónea la tierra áspera (ó fuerte) y la pedregosa. La plantación del ciprés es semejante en todo á la del azufaifo.

Los velocipedos:

El profesor á un nuevo discípulo:

—Para saber montar en bicicleta es preciso haberse caído diez ó doce veces.

—Pues yo debo ser un gran maestro, porque me he caído mas de cuarenta.

Un alcalde de barrio tratando de adular á un concejal:

—Usted tiene mucho talento y llegará pronto á ministro.

—No, hombre; no tengo méritos para ello.

—¿Cómo que no! Otros más brutos que usted lo han sido.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

| | |
|---|-------------|
| En Guadix, un año. | Plas. 10.00 |
| En toda España. » | » 10.00 |
| Extranjero. » | » 12.50 |
| Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrásado, 50. | |
| Anuncios 1.ª plana, peseta línea; 2.ª 75 céntimos de peseta; 3.ª 50 céntimos; 4.ª 25. | |
| Comunicados: precios convencionales. | |

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____